

**ГЛАВНОЕ**

# ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№109, 30 августа – 6 сентября 2022

ВСУ ОСВОБОДИЛИ РЯД НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ НА ЮГЕ УКРАИНЫ, ПОДГОТОВКА К ПСЕВДОРЕФЕРЕНДУМУ В ХЕРСОНСКОЙ ОБЛАСТИ ОСТАНОВЛЕНА

4 сентября [сообщалось](#) об освобождении одного населенного пункта в Донецкой области и еще двух — на юге Украины. По [заявлениям](#) официальных лиц, их названия не уточняются из соображений безопасности, однако в тот же день Офис Президента Украины [объявил](#) об освобождении поселка Высокополье в Херсонской области. Вследствие контрнаступления подготовка российских сил к проведению псевдореферендума в Херсонской области была [приостановлена](#).

По [оценкам](#) Института изучения войны (ISW), контрнаступление украинских вооруженных сил на юге страны, скорее всего, не приведет к немедленному освобождению территорий от оккупантов. Их цель — вывести из строя ключевые логистические узлы, поддерживающие российские операции. Представители Белого дома [сообщают](#), что США в последние несколько месяцев помогали ВСУ готовиться к контрнаступлению, выполняя конкретные запросы на поставку оружия.

[Обзор](#) противовоздушного вооружения, имеющегося у Украины, и потребностей в нем опубликовало “Громадське”. Российская служба BBC [подсчитала](#), что за полгода российская армия потеряла в Украине по меньшей мере 900 элитных военнослужащих.

О ситуации в регионах к утра 6 сентября – [тут](#), а на фронте – [тут](#).

СВЫШЕ 7000 МИРНЫХ ЖИТЕЛЕЙ ПОГИБЛИ В УКРАИНЕ В ХОДЕ ВОЙНЫ

Киевскую область освободили от оккупантов в конце марта, однако тела погибших мирных жителей продолжают находить до сих пор. К 1 сентября [было найдено](#) 1356 тел жителей, погибших во время оккупации, около 200 человек считаются без вести пропавшими. В целом по стране свыше 7 тысяч мирных жителей [погибли](#) и еще 5,5 тысячи получили ранения в результате российских обстрелов. По [данным](#) Офиса генпрокурора Украины, к 2 сентября зарегистрировано 31 506 преступлений агрессии и военных преступлений, совершенных Россией.

Международная правозащитная организация Human Rights Watch опубликовала [доклад](#) о фильтрационных лагерях и принудительном вывозе украинцев с временно оккупированных территорий в Россию. В тексте подчеркивается, что принудительное перемещение гражданских лиц — это серьезное нарушение законов войны и военное преступление, а в некоторых случаях такие действия могут признать преступлением против человечности.

Национальное информационное бюро Украины ведет работу по сбору данных и верификации информации о принудительно [вывезенных](#) в Россию людей: на данный момент установлены личности около 30 тысяч взрослых и почти 7300 детей. Россия заявляет, что “из опасных районов Украины” ей было “эвакуировано”, а по сути депортировано, свыше [3 миллионов](#) человек.

## ПРОРОССИЙСКИЕ АКЦИИ В ЕС

3 сентября в Праге состоялась [акция](#) против политики, проводимой правительством Чехии. Около 70 тысяч человек призвали, помимо прочего, отменить санкции против России и прекратить поставки оружия Украине. 4 сентября акция прошла в немецком [Кельне](#), около 2000 участников озвучили требование к правительству страны прекратить поддержку Украины и отменить санкции в отношении России. В [обеих](#) странах инициаторами акций выступали пророссийские силы. Анализ ситуации в Чехии – [тут](#).

## УКРАИНА ВЕРНУЛА ИЗ ПЛЕНА ОКОЛО 600 ЧЕЛОВЕК ЗА ПОЛГОДА

2 сентября в Донецкой области состоялся обмен пленными, Украине удалось [вернуть](#) 14 военнослужащих, попавших в российский плен весной.

Всего с начала полномасштабной войны Украина [вернула](#) из российского плена почти 600 человек, большинство из них — военные. Истории находящихся в российском плену медиков мариупольского военного госпиталя – [тут](#).

## СТРАНЫ-СОЮЗНИЦЫ УВЕЛИЧИВАЮТ ФИНАНСОВУЮ ПОМОЩЬ УКРАИНЕ

Президент Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен [заявила](#), что на этой неделе Брюссель предложит Украине дополнительные 5 миллиардов евро макрофинансовой помощи. Это предложение должно быть одобрено Европарламентом и Советом ЕС. Euractiv со ссылкой на источники [отмечает](#), что почти все страны ЕС согласились гарантировать еще 5 миллиардов евро макрофинансовой помощи Украине в виде долгосрочных кредитов, против этого решения выступила только Венгрия.

Администрация президента США Джо Байдена [призывает](#) Конгресс США одобрить выделение 13,7 миллиарда долларов для решения проблем, связанных с российским вторжением в Украину. Большинство этих денег – 11,7 миллиарда долларов - хотят направить в помощь Украине.

Финляндия предоставит Украине дополнительную оборонную [помощь](#) в [размере](#) 8,3 миллиона евро.

Германия [планирует](#) предоставить Украине дополнительные 200 миллионов евро для финансирования программ помощи внутренним переселенцам.

Фонд компании LEGO [пожертвует](#) около 13,6 миллиона долларов США в поддержку восстановления системы образования в Украине.

В августе 2022 года Украина получила [рекордную](#) сумму финансовой помощи от партнеров – 4,6 миллиарда долларов.

## ДЕЛЕГАЦИЯ МАГАТЭ ПОСЕТИЛА ЗАПОРОЖСКУЮ АЭС

1 сентября делегация МАГАТЭ прибыла на захваченную российскими войсками Запорожскую АЭС. Оставшийся анонимный сотрудник ЗАЭС [описал](#) для “Суспільного” детали визита: инспекторы МАГАТЭ могли передвигаться по станции и говорить с сотрудниками только в присутствии российских военных и сотрудников «Росатома». По его словам, россияне убеждали представителей миссии МАГАТЭ, что на станции находятся войска «радиологической, химической и биологической защиты», а не боевые подразделения российской армии.

Миссия [зафиксировала](#) физические повреждения на территории станции и сложные условия труда украинских специалистов, которые вынуждены «сосуществовать» с оккупантами. В своем [отчете](#) МАГАТЭ подтвердило, что Россия разместила на ЗАЭС технику и военнослужащих. Генеральный директор МАГАТЭ Рафаэль Гросси заявил, что принято решение о постоянном присутствии на ЗАЭС двух представителей МАГАТЭ. Президент Украины Владимир Зеленский выразил [разочарование](#), что МАГАТЭ не призвало Россию демилитаризовать территорию станции, отметив, что надеется на “объективные выводы из обстоятельств на станции”.

Генеральный штаб ВСУ [сообщил](#), что перед приездом комиссии Россия вывезла с ЗАЭС всю военную технику. Заместительница министра обороны Украины Анна Маляр также [отметила](#), что Россия обстреливала близлежащий город Энергодар, чтобы спровоцировать миссию МАГАТЭ.

3 сентября один из двух рабочих энергоблоков ЗАЭС был снова [отключен](#) от сети. Присутствующие на станции эксперты МАГАТЭ сообщали, что ЗАЭС продолжает поставлять электроэнергию в энергосистему Украины через резервную линию. При этом оккупационные силы заявляют, что электроэнергия идет только на захваченные территории. 5 сентября вследствие интенсивных обстрелов станция была полностью [отсоединена](#) от энергосети Украины. Кабинет Министров Украины [предлагает](#) ввести санкции против российской государственной корпорации «Росатом», являющейся одним из ключевых рычагов и давления в вопросах внешней политики России.

## НОВЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ ДЛЯ РОССИЙСКИХ НЕФТИ И ГАЗА

Странам «Большой семерки» (G7) удалось достичь [договоренности](#) работать над ограничением цен на российскую нефть, чтобы лишить Россию возможности вести войну против Украины. По [словам](#) чиновников, эта мера будет введена одновременно с эмбарго ЕС на импорт российской нефти. Ограничение цен на нефть из РФ начнет действовать с 5 декабря для сырой нефти и с 5 февраля – для нефтепродуктов. Еврокомиссия же [предложила ограничить](#) цену на российский трубопроводный газ. Эти решения принимаются на фоне [прекращения](#) поставок газа Европе российской компанией «Газпром» по газопроводу «Северный поток», официально – по техническим причинам. 5 сентября Кремль [заявил](#), что прокачка газа не возобновится, пока с России не снимут санкции, препятствующие обслуживанию агрегатов трубопровода. По [мнению](#) Bloomberg, худшим из вариантов развития событий будет, если Европа останется без российского газа, а цены на него значительно возрастут вследствие спроса на отопление, что может привести к социальным беспорядкам и сомнению в целесообразности продолжения поддержки Украины. Однако вероятнее всего, что поставки газа в Европу на определенном уровне продолжатся, поскольку Россия не захочет полностью терять источник дохода. Канцлер ФРГ Олаф Шольц заявил, что больше не считает Россию надежным партнёром в поставках энергоносителей, и [объявил](#) о новом пакете мер на сумму 65 миллиардов евро на борьбу с последствиями энергетического кризиса.

Российские чиновники и эксперты подготовили для правительства РФ доклад, в котором попытались оценить влияние санкций, введенных против России из-за вторжения в Украину. Об этом [сообщает](#) издание Bloomberg, изучившее копию доклада. Все представленные сценарии прогнозируют, что санкционное давление усилится, поскольку к ограничительным мерам присоединятся новые страны. Резкий отказ Европы от российской нефти и газа может привести Россию к длительной и глубокой рецессии.

## РОССИЙСКИМ ШКОЛЬНИКАМ ДОНОСЯТ ПРОПАГАНДИСТСКИЕ НАРРАТИВЫ О ВОЙНЕ

Министерство просвещения России объявило о введении еженедельных классных часов «Разговоры о важном». Было заявлено, что они будут посвящены обсуждению «ключевых аспектов жизни человека в современной России». Методические материалы были опубликованы [онлайн](#), согласно ним, в ходе классных часов также будет [пропагандироваться](#) ведение Россией военных действий. Ряд российских общественных инициатив опубликовал открытое [обращение](#), в котором призвал педагогов и родителей отказаться от проведения данных занятий. Мнения о них [собрала](#) «Медуза». [Расшифровку](#) одного из проведенных классных часов опубликовало издание «Важные истории».

### ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

СМИ РОССИИ РАССКАЗЫВАЮТ О ПРИЗЫВЕ НЕМЕЦКОГО ЖУРНАЛИСТА К УКРАИНЕ ПРИЗНАТЬ БЕССМЫСЛЕННОСТЬ СОПРОТИВЛЕНИЯ ПРОТИВ РОССИИ. НА САМОМ ДЕЛЕ ЕГО ПРИЗЫВ – ВЫДАТЬ УКРАИНЕ БОЛЬШЕ ВООРУЖЕНИЯ

В российских СМИ ([1](#), [2](#), [3](#)) публикуются сообщения, что немецкое издание Die Welt якобы призвало Украину признать не только «потерю Донбасса», но и «бессмысленность атак на Херсон». Причиной такого призыва якобы является то, что Украина «не способна изменить успехи России в спецоперации». Данные сообщения являются фейком.

Журналист Die Welt Кристоф Шильц в авторской [колонке](#) отмечает, что страны Запада все еще дают Украине недостаточно оружия для перелома в войне. Статья опубликована в разделе, отражающем ее основную идею – слишком мало военной помощи. По мнению автора, нет признаков того, что ситуация в ближайшее время изменится. Российские пропагандисты вырвали эти слова из контекста и придали им другой смысл.

Журналист отмечает, что Западу необходимо принять решение — либо существенно улучшить оснащение Украины оружием в ближайшее время, либо оставить Украину «на откуп российской военной машине».

Таким образом, один из основных посылов автора статьи – призыв к странам-партнерам, в частности, Германии, поставлять Украине больше тяжелого вооружения, не ограничиваясь «речами о поддержке».

Министр иностранных дел Германии Анналена Бербок [подтвердила](#), что ее страна продолжит поддерживать Украину столько, сколько потребуются. При этом глава Минобороны Германии [отмечает](#), что возможности Бундесвера для поставок оружия Украине почти исчерпаны.